
ă. e poată a eza complect pe ină. Con ecinţa ace tui 
~ nomen ste că „ produce o micşorare de durată în 
erviciu prea repede. 

Ce e mai mult, îndată ce bandajul prin buza lui în­
cepe amu ca în tâmpla inei dup~ cum e arată în fig. 6, 
de aci înainte u ura se produce cu o iuţeală 1 mai 
mare, . ia a de repede în c· t ina "ea m i grea şi mare 
nu mai poate avea de cât o durată relativ foarte scurtă. 

Cu toate acestea în ânul Congresului inginerilor A­
merÎcani au f st i câţi-va partizani care susţineau pro· 
filul cu tâmplele înclinate, fig. f) pe motive că opune 
o uprafaţă . i o cantitate de m etal mai mare u urei ; 
mărind prin acea ·ta durata de serviciu a inei · iar pe 
d'altă parte se dă ecliselor o supralaţă de r esemar e 
mal mare ; lucru, de altmintrelea incontestabil întru cât 
privesce ultimul motiv adică al eclisagiulul. 

E 'cesul de metal, pus în fălcile căpăţânel, aduce un 
ajutor neînsemnat resistc nţei pronlu l ui; l? i ce este mai 
mult, buzele bandajelor, îl răzuc i'l uzează a. a ele r e­
pede fără nici un folos practic; răzuind aceste fălci dfl 
multe ori în formă de a chii şi cu osebire în curbe. 
În aceste părţi, inele cu tâmplele înclinate se răzuăs l' 
a a de repede ca cum ele ar fi de plumb. 

Aceste din urmă efecte a fă c ut chiar şi pe cei mai 
zelo. i partizani ai profilului american cu tâmplele în­
clinate , să r enunt la ac ea t ă formă. 

Penlru condiţia ele mai mare durată au minimul de 
usură, ngresul a r ecomandat studiarea profil elor de 

ini, fig. 7 în a a mod că numai după 
ou ură normală de tul de lungă tâ m­
plele şin i ă se facă u or inclinate în 
atară pentru a evita pe cât se poate 
ca profilul să nu ajungă de cât după 

un timp foarte mar , prin u ură la în­
clinar a înăuntru, căci: a fo t indestul demonstrat, ere-
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dem, că usura profilului inei de la acea tă limită creşte 
în mod anormal 

1\ce tea sunt principiile experimentale ce s'au stabilit 
ele inginerii americani pentru resolvarea în mod ra­
ţional a formei căpăţânei inei; pe care inginerii Euro­
peni , cari s'au ţinut în curent cu resultatele congresului 
American, 'au grăbit a le adopta, recuno când justeţea 

temeinicia faptelor pe care se reazămă. 

IV. Experienţe asupra usurei. 

Făceud acum comparaţiuni între usurile inelor de 
Jifcrite profiluri, şi şina americană, cu profilul ast-fel 
studiat, resultatele au fost următoarele : 

Când raza de rotunjire clintre tâmpla i raza de ro 
togolire ar fi de 15m/m,90 în loc de 6m/m 50, usura pro­
filului . inei se face cu 14,08 O/o mai repede. 

Când raza de rotunjire ar fi 12m/m, 70 usura se 
face cu 8,85 O/o mai repede. 

Când raza de rotunjire ar fi numai de gm/m,50 în loc 
de 6m/m 50, usura profilului inei se face numai cu 3 35% 
mai repede. 

Din experienţele citate mai sus, resuită că: cu cât 
raza de racordare dintre tâmpla i faţa de rostogolire 
a şinei, va fi mai mare cu atât profilul expune mai 
multă materie la frecări radiale inutile; i cu cât raza 
de racordare se apropie de 6m/m,50, frecările radiale 
dintre tâm pla . inei şi buzele bandajelor devin mai mici. 

Raze mai mici ca 6m/m.50 nu sunt folo itoare căci 

:rngrumă prea repede buzele bandajelor, i cu timpul 
prin usură ele tot se mă.resc de la ine până ajung 

la 6m/m.50. 

I . P . Condiescu. 
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este procedeul ce ,trebue urma,t pentru a, putea, ob­
ţine rezulta,tul că,uta,t în modul cel ma,i simplu ~i 
pe cît se poa,te de exa,ct ? 

Pentru a putea răspunde la această întrebare, vom 
asimila chestiunea care i-a dat naştere cu următoarea : 

Dintre tote cuvintele (sinonime) prin ca,ri putem ex­
prima, o idee, care este cel maJ simplu? Răspunsul 
la ar.estă chestiune se poate da imediat şi anume: Acela, 
care a,re ma,i puţine sunete. 

Pentru a putea vedea mai bine analogia între aceste 
două chestiuni, vom pune faţă în faţă diversele lor pro­
prietăţi analoage. 

1) Simplicitatea unui cuvînt 
nu depinde <l e durata enun­
ţăre i lui . Jn adevăr putem e­
nunţa un cuvint în acelaş 

timp ca şi altul care are mai 
multe sunete, sau doue cu­
vinte formate din acelaş nu­
măr de sunete, le putem e­
nunţa în timpuri diferite. 

2) Simplicitatea unnl cuvînt 
nu depinde de timpul necesar 
pentru a scrie acel cuvint. In 
adeYăr aceasta depinde de a­
bilitatea scriitorului; depinde 
de semnele cu cari rep!'ezen­
tăm sunetele, căci sunete tot 
atît de simple se reprezint 
prin litere de lungimi diferite 
(m, n ); depinde de instru­
mentele cu cari scrim. căci 
de exemplu o literă groasă 
se poate scrie mal repede cu 
un condei mai gros ; în fine 
depinde de dimensiunile lite­
ri lor cu cari scriem. 

31 Simplicitatea unui cuvînt 
nu uepinde de mulţimea lite­
rilor cu cari scrim acel cu­
vint. Aşa de exemplu din cu­
vintele: a,xa, şi ghem, primul 
e mal puţin simplu ca al do­
ilea, cu toate că are mai pu· 
ţine litere. Io adevăr primul 
cuvînt se compune din 4 su­
nete: a,, k, s, a, ; iar în al do­
ilea din 3 suaete : gh, e. m. 

4, Pentru a compara sim­
plicitatea a două cuvinte ce 
exprimă aceiaşi idee vom nu· 
măra sunetele fie-căruia din 
acele cuvin te. Sunetele sînt 
elementele cele maI simple 

1) Simplicitatea unul pro­
cedeu de construcţiune, nu 
depinde de durata enunţă rei 

lui. Aşa de exemplu urmă t6· 
rele două chestiuni sînt tot 
una de simple, cu toate că e­
nunţurile lor sint destul de 
diferite : 1) a, duce o p ara­
lelă la, o dreaptă şi 2) a duce 
o dreaptă, care să, nu intil­
nea,scă o dreaptă, dată ori­
cit de mult le-am prelungi. 
De asemenea e tot atît ele 
simplu a zice: unim centrele 
ca şi unim punctele; dar dacă 
centrele uu sînt cunoscute, 
ci numai circonferenţele res· 
pective, prima chestiune de· 
vine mult mai complicată. 

2) Simplicitatea unui pro· 
cedeu de construcţie uu de· 
pinde de timvul în care s'ar 
putea executa acea construc­
ţi une. ln adevăr aeeasta de­
pinde de abilitatea desenato­
rului ; depinde de lungimile 
liniilor pe cari le întrebuinţăm 
la acea construcţiune; depinde 
de instrumentele cu cari de· 
senăm ; în fine depinde de 
scara pe care voim să exe­
cutăm acea construcţiune. 

H) Simplicitatea unui pro· 
cedeu de construcţiune nu 
uc;ipi nde de multiplicitatea li­
niilor dm o construcţiune. Aşa 
de exemplu este mult mai di· 
ficil a duce o dreaptă prin 2 
puncte date, de cit a duce o 
dreaptă oare care, cu toate că 
numărul liniilor este 1 în am­
bele cazuri . 

4) Pentru a, compara, sim· 
plicitatea a, două, procedeurl 
de construcţiune, prin cari 
putem ajunge la soluţiunea, 
aceleia!ji chestiuni, vom nu­
măra, operaţiunile elemen-
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ale unul cuvînt şi prin ur­
mare indescomposabile. 

I') Simplicitatea unui cuvint 
nu depinde de felul sunetelor 
ci numai de numărul lor, căci 
admitem că toate sunetele 
sint tot una de simple prin 
faptul că ele sunt indescom­
posabile. 

6) Hezultă din cele prece­
dente că două cuvinte de a· 
ceiaşI simplicitate pot core· 
spunde la idei diferite, cînd, 
de şi avînd acelaşi număr de 
sunete, dar acestea ar fi dife· 
rite (om, an). 

7) Mai mult încă, chiar eînd 
două cuvinte sunt formate de 
aceleaşi sunete, totuşi ele pot 
corespunde la idei diferi te, 
dacă sunetele sînt alt-fel a-
ranjate (curte, trecu). 

tare. pe ca,ri le necFJsith, fle· 
care procedeu. Operaţiunile 

elementare sint elementele 
cele mai simple ale unei con· 
s trucţiuni şi prin urmare in­
descomposabile. 

5) t:limplicitatea unui pro· 
cedeu de construcţiune nu de­
pinde de felul operaţiunilor 

elemen tare, ci numai de nu· 
mărul lor, căci admitem că 
operaţiunile elcmcnla.re sîot 
tot una de simple prin faptul 
că ele ::fot indescomposabile. 

6) Hczultă din cele ce pre· 
ced că două procedeuri de 
constrncţiune cari sin t de a· 
ceiaşI simplicitate, pot core­
spunde la probleme diferite, 
ci nd, de şi avind aeelaş nu­
măr de operaţiuni elementare, 
dar acestea ar fi diferite. 

7) !lfai mult, încă chiar cind 
avem aceleaşi operaţiun i ele· 
mentare, procecleurile de con­
strucţi une se pot referi la 
probleme diferite, cind ope­
raţiunile elemcnlare ar fi alt­
fel aranjate. Vom vedea m a 
la urmă exemple de acest cas. 

Din cele spuse mai sus rezultă care va li calea ce 
trcbuesce urmată cînd voim a C)mpara două sau mai 
multe proccdeuri de constru 0ţiune, clin punctul <le vedere 
al simplicit<iţei lor. Să arătăm acum modul de a .evalua 
exactitatea, unui procedeu de construcţiune. 

Pentru aceasta operaţiunile elementare le vom des­
părţi în două categorii: 1) Operaţillnile de aşeza,rea, 
instrumentelor şi 2) operaţiunile de tra,sarea liniilor. 

Dacă presupunem că trasarea liniilor se face cu În· 
grijire ş i cu instrumente bune şi verificate, atunci exac­
titatea unei construcţiuni nu va depinde de cit de ope­
raţiunile cle aşezare, cari necesită atenţiune şi abilitate, 
şi cari nu se pot face nici odată cxacţ. Aceasta provine 
din faptul că punctele şi liniile unei figuri nu sînt punete 
ş i linii geometrice propriu zise, adică puncte lă,ră, di­
mensiuni şi linii fă,rii grosime; aşa că nici odată nu 
putem fi siguri că am aşezat marginea unei rigle sau 
vîrţul compasuluţ matematiceşte exact. De aceia putem 
:t.ice că, un procedeu de construcţiune e cu atît ma,i 
exact cu cftt operaţiunile de aşeza,rea instrumen­
telor vor fi ma.i puţine. 

Definiţiuni. Vom numi coeficient de construcţiune 
numărul total al operaţiunilor elementare necesitate de 
un procedeu de construcţiune . Prin urmare cu cît un 
procedeu de construcţiune va a,vea un coeficient 
de construcţiune mai mic, cu atît · acel procedeu 
va, fi mai simplu, căci am văzut că simplicitatea unui 
procedeu, ·depinde de numărul total al operaţiunilor 

elementare pe eari le necesită. Două procedeuri ele con· 
strucţiune vor fi echivalente ca simplicitate cînd vor 
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avea a~ela~ coeficient de construcţiune. Coeficientul de 
construcţiune îl vom în cmna cu litera C. 

Numim coeficient de neexactitate al unui procedeu 
de construcţiune, numărul total al operaţiunilor de a­
şezare ce <'l necesi tă. Deci un procedeu de construc­
ţiune e cu atît mai exact cu cît coeficientul de 
neexactitate va fi mai mic. Coeficientul de n ec ac:titate 
îl vom însemna cu litera N. 

Numim multiplicitatea. une i constru c:ţi uni, numărul 

total al l iniilor pe care le necesită acea constru cţiunc. 
Multiplicitatea o vom însemna cu litera M. 

Geometrografia are de scop de a găsi coeficienti 
de construcţiune. de neexactitate .şi multiplicitate

1

a 
unui procedeu de construcţiune, .şi apoi a compara 
mai multe procedeuri din punctul de vedere ul 
simplicităţei, exactităţei şi 11u1-ltiplicitătei. 

Din com pararea mai multor proredeu;i de c:onstruc­
ţiune , va r ezulta care e cel mai simplu şi mai exact, 

pe care apoi îl vom întrebuinţa ori de ci te ori ni se va 

presenta aceiaşi problemă ; aşa că idealul geometro­
grafiei ar fi de a ne da soluţiunea cea ma,i bună 
a unei chestiuni ca.re necesită construcţiuni gra­
fice sau epure. 

Bazele geometrografi ei au fost puse de D-l Emile 
Lemoine, inginer, căruia i se datorcsce şi procedeul de 
comparaţiune indicat mP.i sue. 

Cu ajutorul g ometrografiei s'a putut ved1~a că multe 
din c: hestiunile clasice de geometrie sunt r ezol va te în 
mod foarte complicat, . i aceasta a necesitat căutarea 

altor oluţiuni mai simple. Vom vedea exemple în cele 
ce urmează. 

P ntru a simplica expunerea vom presupune că nu 
om executa con trucţiuni geometrice de ci t c u rigla i 

compasul. Vom presupune că aceste două instrumente 
au dimcn iuni suficiente pentru a putea trage toate 
dreptele i arcele ele cari avem n t:Jvo ; ceea ce putem 
face de oare-co im plici latca nu depinde de dimensiu­
nile in trurncntelor. Tot p ntru acelea i motive vom 
pr 11pun că hirtia pe car tacem con tru cţiu n a e 
de tul de mar' p ntru ca toatP, intl'rs c: ţiunil de drl'pl 
i arce, d cari am avea n vo , ă nu i asă din !imit le 

h1rti i. In fi n vom mai pr · upune că int ' rs uţiuni l 

fac în bune ondiţiuni adică sub ung hiuri mai mi ei 
a 3 °, căci în ca ontrari 1, punct le de inter eeţiune 

nu înt b ine el t rmin t . 
e p ate v d a u or Iace 

uni, căci mocli!i inel lim n iun · 
v m ajung c put m x c ut con truc iun 
g l ul d r di pun m, 

f r din 
ţiunil 
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şi numere, vom înlor.ui ace te numere prin drepte con­
venabil ale e, pentru a face 0a ch<'stiunea să nu de­
pindă de operaţiuni aritmetice au numerice, ci numai 
de operaţiuni pur geometrice. A a de exemplu dacă 

am voi să deslegăm grafic equa.ţiunea, : 

x2 - f· x + 16 = O, 

vom înlocui numerile 5 şi V 16- 4 prin două drepte ale 
căror lungimi să fie 5 cm. şi 4 cm. jsau luînd o lini e oare 
care ca unitate). Nccuno cuta de vine atun ci o linie pe 
care o putem găs i rezolvînd următoarea chestiune de 
geom etrie: să se găsească, două linii a căror sumă, 

(5) e dată şi al cllror dreptunghiu e echivalent cu 
un patrat dat (pa.tratai cu latura 4). Dreptele ce 
le vom obţine ne vor da soluţiu n l'a chestiunei măsu­

rîndu-lc cu unitatea al easă. 

In fin e, pentru mai multă generalitate, vom admite 
r.ă datele unei chestiuni nu le avem pe hirtia pe care 
voim a face cou stru cţiun ca, ci le avem pe foai e separată . 

Este evident că dacă am pu lea executa constru c: ţiunea 

servindu-ne direct de date, construcţiunea se implifică 

şi obţ inem rezultatul eu mai multă exactitate. Vom lua 
însă casul contrar ca fiind cel mai dcsavanta•rios al ::> 

unei construcţi uni oare care. Cinel însă vom putea fac e 
construcţi unea servindu-ne de date, vom speciuca a­
ceasta. Aşa de exemplu cinel vom circumscrie un 
cerc unui triunghiu dat, vom pre upune eă triunghiu 1 
e deja trasat pe hârtia pe oare voim a exec uta con ­

strucţiunea. 

Am spus că nu dispunem de cit de o riglă ş i de 
un compas. Dacă însă am voi sk'\ întrebuinţi"\m i alte 
instrumente de desen ca equerul, raportorul, teul, etc. ; 
proce<leuri le de comparaţiune nu se vor chimba, dar am 
avea mai multe operaţiuni ele mentare de con iderat. 

Să procedăm ac um la de terminarea operaţiunilor e · 
lemcntare în casul cinel vom întrebu i n ţa numai o riglă 

i un compas. 
Operaţiunile de aşezare ·înt următoare l e : 
1) A iace ca muc bia riolei sii treacă, prin un 

punct dat, opera ţiune po i.:arc o vom în l!mna eu li­

tera R. 
~ I .A pune un vîrf al compa alui în un punct 

dat, op raţiune p C"ar ' om în mna cu li t ·ra P. 
3) A pune un vîrl al compasului pe o linie da,tă, 

dar în un p unl' t arb itr· r , p •_ r ţi une pe car o vom 
înse mna c u litera L. 

peraţ i unile d ' tra ar · int următoar l '. 
4) . l trage o linie dreaptă, op ·raţiu n p 

om în emna. ·u litera D. 
5) de cn e un ar u o circonferenţ , 

ţiun e pe car o vom în mn· cu lit ra A . 
l i ngă c: ta ar mai fi de con id r t ., 1 

ca r o 

op ra-

urmă-

to r le op r ţiun i : 

) „l face 
dout punct . 

ch i lin I 

tre c.4 prin 
om n id ra 

R, p ntru 
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simplificare. Jn realitate, pentru a Iace ca marginea ri ­
g lei să treacă ş i prin al doilea punct dat, avem de exe­
cutat o operaţiune mai dific il ă de cit dacă am face ea 
margi nea riglei să treacă numai prin un punct dat ; căc i 
la prima operaţiune trebue să observăm ca marg inea 
riglei să nu părăsească primul punct. Această operaţi­

une s'ar putea descompune în alte două: a,) a duce 
marginea riglei prin primul punct ( operaţiunea R ) ş i b) 
a duce marg inea rig lei prin al doil ea punct, fără a 
părăsi primul pun ct, operaţiune pe care am putea-o 
represinta prin R ' . Dar, după cum am spus deja, pentru 
simplificare noi vom considera opt•raţ. iunile R şi R' ca 
echivalente în dificultate de execulare şi prin urmare 
eă operaţiunea (6) echivalează cu de doue ori opera­
ţiunea R, şi vom nota-o R~ 1) . E de observat că prin 
această suposiţiune coeficienţii de constru cţiune şi de 
exactitate nu so s chimbă . 

7) A ridica, cu compasul o lungime da,tii. P entru 
motivele expuse la operaţiunea preeeden tă, vom nota 
această operaţiune P 1• de ş i fixa rea unui vîrf al com· 
pasului e mai dificilă cînd cel-I-alt e deja fixat de cît 
cinel e liber. S'ar putea şi aci descompune operaţiunea 
în alte doue : P şi P '. 

8) A aşeza, rigla, ori-cum. Această operaţiune ne­
prezentînd nici o dificultate ş i necerînd nici o atenţi­

un e, o vom considera ca făcend parte din operaţiunea 

trasărei unei dre pte, iar nu ca operaţiun e aparte . 
9) A pune vîrful unui compas în un punct oare­

care. Pentru motivele de la No. 8 vom considera a­
ceastă operaţiune ca făcend parte din descrierea arcu­
lui, iar nu ca operaţiune aparte . 

Să presupunem acum că analizând o construcţiune 
am găsit că ea necesită de 3 ori operaţiunea R, de 2 
ori operaţiun ea P, de 5 ori operaţiunea L , de 4 ori o­
peraţiunea D şi o dată operaţiunea A. Vom însemna 
această construcţiune prin notC;\ţiun ea : 

R 3P2LsD4A1, 

pe care o vom numi formula, construcţiunei, prin ana­
logie cu formul ele chimice. 

In adevăr, după cum o moleculă se compune din diferite 
atome, luate în numere di ferite, tot aşa ş i o construc­
ţi une grafică se compune din operaţiunile elem entare, 
luate de diferite ori fie-care; după cum avem molecule 
isom ere, tot aşa avem şi construcţiuni cu aceiaşi formulă 

corespunzînd la chestiuni difer ite, de oare ce pe de o 
parte atomele, pe de alta operaţiunile elementare, sînt 
alt-fe l dispuse. Analogia s 'ar putea du co ş i mai departe. 
Aşa de extmplu, simplicitatea enunciului 1;nei ·molec ul e 
nu indică simplicitatea ei ( apă,, oxigen /; simplicitatea 
molecnlei nu depinde de durata preparaliunei ei, nu 
depinde de greutatea ei (bidrogen oxigen), nu depinde 
de dimensiunile aparatelor cu care se prepară, ş i putem 

') In general, numerul care arată de cite ori o ope1·aţiune e­
lementară se găseşte în o construcţiune, îl vom seri ca indice 
la litera ce represintă acea operaţiune elementară. 
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qice că simplicitatea depinde numai de nu.mărul ato­
m elor ce compun acea moleculă. 

Din formula unei cons lrucţiuni putem deduce coefi­
c ienţii de construcţie, de neexactitate şi multiplicitatea, 
ş i anume în modul următor : 

Coeficientul de construcţie este ega,J cu s uma, tu­
tulo1· indicilor, de oare-ce fi e-care indice, ară tând de 
câte-ori se repe t ă operat.iunea reprezentată prin litera la 
eare se referă, suma tutulor indicilor ne va da numărul 

total al operaţi unilor elementare, adică coeficientul de 
eonstru cţiune . 

Coeficientul de neexactitate este ega,l cu s uma, 
indicilor literilor R, P, L , căc i aceste litere represint 
operaţiunile de aranjare , iar suma indicilor acestor 
două litere, ne dă numerul total al operaţiunilor de a­
şezare, acEcă coeficientul do neexactitate. 

Multiplicitatea este egală, cu s uma, indicilor li­
terilor D ş i A . In _adever indicele lui D ne dă numerul 
dreptelor trasate, iar ind icele lui A numerul arcelor 
descrise; deci suma indieilor lui D ş i A ne va da nu­
m erul total~al liniilor, adi c[t multiplicitatea. 

Teoremă. Pentru ori-ce constructiune aw:m re-
' 

Ja,ţiun ea, 

In adever: daeă din C, care e egal cu suma indicilor 
tutul01· li terilor din formulă , vom scădea pe N, adi că 

suma inclic: ilor literi lor R, P, L, ne va remîne suma 
indicilor lui D ş i A, adică multiplicitatea M a acelei 
construcţiuni. 

Observare. Să presupunem că făcend o construc­
ţiune pentru a rezolva o ehestiune, am găsi t un coefi­
cient O. Să presupunem că procedând pe altă cale am 
găsi acfllaş i coeficient C. Vom zice atunci că cele două 
construcţiuni sînt egale în simplicitate, chiar când for ­
mulele acelor construcţiuni ar fi diterite . Aceasta pro­
vine din faptul că noi am considerat operaţiunile R, 
P, L , D şi A, ca echivalente în dificultate de executare, 
numai prin faptu·! că ele sunt indescomposabile, după 
cum considerăm' sunetele ca echivalente, şi atomele ca 
echivalente în simplicitate, clin causa imposibilităţei de 
a le mai descompune în alte elemente mai simple. 

Din cele spuse mai sus r eese că pentru a putea 
eompara două constru cţiuni, ar fi de ajuns a cunoasce 
formulele lor. P entru a găsi formula unei construcţiuni, 
vom proceda în modul următor: 

1) Vom examina procedeul de construcţiune şi vom 
elimina din el tot ce am găsi de prisos. 

2) Vom căuta a economisi operaţiunile elem entare 
· pe cît e posibil. Aşa de exemplu, dacă ar trebui să 
descrim cu o rază dată două arce de cerc cari ar avea 
centrele în două puncte cunoscute, le vom descrie 
unul după altul, cu toate că unul din arce nu ne--ar 
trebui de cât mai târziu ; cu modul acesta nu vom fi 
nevoiţi a ridica cu compasul de două ori aceiaşi lun­
gime ci numai odată, economisind ast-fel o ridicare. 
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3) Vom presupune că executăm, sau mai bin , vom 
executa chiar, cu rigla . i compasul construcţiunca ce 
avem în vedere. Fie-care operaţiune elementară ce vom 
întâlni-o în cursul executărei acelei construcţiuni o vom 
trece în un tablou de tipul următor : 

I li I li 
li Op. de aşez . I Op. de tr. 11 Coeficienţi 

, Indicarea operaţiunilor , \ 
1 

~, 1-,-,- 11 Formula 
R P L li D I A C N M 1 

---· . I - -- -

I Rigla în X. 
: I 11 i1 

. ,, 1 

I D » y . .. . . 11 I . 
I Trasarea dreptei XY. ~ 

1;.-1 I 1 1-if;-;-. 

R, D, 

Pentru a vedea cum ne folosim ele aces t tablou, vom 
studia următoarea chestiune: Să, se unească, punctele 
date X şi Y prin o dreaptă,. a) Vom fac e mai întaiu 
ca marginea riglei să treacă prin pun ctul X (opera­
ţiunea R ) şi vom scrie 1 în coloana lui R; b1 vom 
duce marginea riglei prin punctul Y fără a părăsi 

punctul X (operaţiunea R1 şi vom scrie 1 în coloana 
lui R; c) vom trasa dr apta X Y (o peraţiunea D) ş i vom 
scrie 1 în coloana lui D. Cind con strucţia s'a terminat 
adunăm numeri le din fie-caru coloan ă , iar sumele ob­
ţinute le vom da ca indici literilor tlin capul coloanei. 
Inşirî n<l apoi una după alta li tcrilc cu indicii le vom 
obţine formula construcţiun e i. Literil e cari nu au in­
dice, adică cărora nu li s'au trecut nimic în coloana 
respectivă, nu le vom crie în formulă. Indicile 1 îl 
vom crie totdeauna, contrar cu ceea ce se face ln 
chimie, unde indicele 1 nu s'ar s rie. Acea ta din causă 
că el contribue la formarea coeficienţilor de con trucţie 
i de ne xactilate. Pentru exemplul ale vom avea 

deci formula R 2 .D, pe care o vom trece în ultima co­
loană. Cuno cAnd formula vom calcula apoi coef1cienţii 
C, M, N, p cari îi vom crie în coloanele re pective. 
P ntru e emplul al es C= 3, N = 2 ş i M 1. 

Cu puţină deprind r ajungem a crie direct, pentru 
acea tă conl!truoţiune pe 2 în coloana lui R şi pe 1 în 
coloana lui D. 

Pentru a apli ·a toate principi îl, 'xpu pân~ aci, 
vom ăuta a gă i formul l dif rit lor c:on trucţiuni 
g om tri cari e int' ln r. mai de ari unt tra­
tat mai în t at cur urii de g ometri plan . V m 
arâta apoi cari din con tru ţiu nile cla i e 

pot în! cui u alt l mai impl 
rvin lu-n d m m riul pr ntat d 

L moine la congr ul din au 1 2. 
u vom d dem n traţiuni p ' ntt·u clif rit l 

d uri el con tru ţiun m indi , el r · 
d mon tr ţiuni u r. • t p ntru luţiunil 
el i 1 tri lui lik • 
din c l 

145 

li Operaţiuni 1 
Coefi- I' 

Indicarea cestlunel sl soluţlunel I c1 anţ1 1 Formula 
IRJPl l. ,D AJC!N " · 
I J --

1
~-

r) Să se împartă o dreapta datai\ 
AB în 2 părţi egale . 

1 

a) Din A ca centru cu o rază ma· / 
mare ca ~~ descrim un arc d 

c~)c Din. B :es~rlm·c~ a~elaşi ~az I 
un arc . . . · · 1 

c) Unim intersecţiile I, K ale celor'I 
2 arce ... . . . . . ... . 

. 2 1 In un punct c ai dreptei" 
AB să se ridice o perpendiculara 

pe aieastă dreaptă. I 
a) Din Cca centru cu o rază oare 

care descrim un arc de cerc. 
- I 

t b) Din punctele A şi Bunde aces 
arc taie dreapta A B, cu o rază ma 
mare ca AC descrim 2 arce de cerc 
c) Unim intersecţiile acestor di 

ii 
~I 

urmă 2 arce .. . ... . 

2') Iată un procedeu mai 
simplu pentru a 1 . z oiva aceaslÎ 

problemă. 

a l Pun un vîrf al compasului î5 
C şi apoi cel-I-alt ori unde în u~Î 
punct X din care ca centru cu raz 
XC descrim un arc . . . . . 

I 

a 
I 

b 1 Acest arc t;:iie AB în D s ;i 
ducem dreapta XD . ' 
c) Dreapta XD mai taie arcu 

în E. Unim C cu E . 

3) Din un punci exter ior C să 
se coboare o perpendiculară p 

dreapta AB . 

1 

' 

2! I 
l! J l! 

1 

21 
I 2 I 

l!I :{I 

I I 

I 
I 1 I 

21 

·-.I 
4 1 

a) Din C ca centru descrim uni 
arc care taie AB în A şi B . 

ii 
I I 
i: I 1 

b) Repetăm problema ( 1) ca ş 
cum am divide AB în 2 părţi egale 

I 

3') Iată un procedeu tot atît I' 
de s t'mplu, cu mal puţine /inz"i, dar 

mai neexact. 

a) Din un punct B al dreptei AB, 

taie dreapta B în . . . 

21 2 
2 3 

I I 

I 
I 

I I 
11 2 

I 1 I 
i 

2, 

1 
I 

I 
1 ;\ 

1 

11 
11 

I 21 
I 

I 

I I 

I 

J 

1 z1 
1 R 

1 

I 
descrim un arc cu raza BC care 

b) Din A cu rasa de crim un I 
I arc care mai taie arcul descris în D. I 2 

I I 

7 4, :{ R,P,D,A, 

Il,P,D,A, 

I ! 
I I ' 

8 01 ~ 1 R,P,D, A, 
I 

I 
I 1! 

I I 

~ I o 411 

i I I 
R,P1 D,A, 

I 

c) Unim punctele O şi . il-2_....:.I ___ --~ 
21 3 1111 2 \j fi i ; I R, P,L,D,A , 

4i Pn'n un punci dai C să ducem I I 
o paralelă ia o dreapta dată AB. 

) Din cu o r ză oare-care d I I I 
I scrim arcul N care taie B ln j i 

punctul M. . • . . . . . . I 
b) Din 1 cu raza ~ descrim I 

I 
un arc car taie B în I . 1 1 
el Din 1 cu raza I de crim u111 I I 
r c re taie primul arc în punc- j 

I tu1 . . . . . . . • . . !J' 
1 d) ucem dr apt 2 

·:---"'--

:1 21 I 11 11 7 
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Operaţiuni [ Coefi· 
Indicarea cestlunel şi soluţlunel · cientl Formula 

Rl l L \D A c \ ~ I M 

4' 1 Iati o sobt/itme ma i· I nT I I 
simplă p· ma~ exa~tă şi cu fi'nz't' 

mai puţme. 

ai Prin C din .un centru oare-care 
cu o rază oare-care descrim un 
1arc care tai e AB în punctele I şi K. 

b) Din K ca centru cu raza CI 
descrim un arc care taie primul 
arc în D . 

-

c) Ducem dreapta CD 2 a I 1 
1 I 

-21_4_j _ l-:f2'"'\-'J- o-.l- 3-i 1 R, P,D,A , 

4"i Iată în fine o soluţiune şi 
mai exactă ca p1 ecedenta, dar cui 

mai multe lin#. 

a) Din C ca centru descrim un 
arc care tae AB in I si K . . I 

b) Din I descrim cu aceiaşi rază! 
1 
l 

1 
1 

un arc care taie AB în D. . . j I 
c) Din D cu aceiaşi rază descrim 

un arc care taie primul arc în Kil I l l 
1
1 

d) Ducem dreapta CE. . 21 I 11 I ~ 

5) P e dreapta AB în punctul A 
să f acem un unghiu ABC egal cu 

ungltiu dat IKM. 

i 1-2..-_3--., --..1--'111-13 9f o 4 

a) Din K ca centru cu o rază I 
oare-care descrim un arc care 
taie KM în m si Kl în 11 . . . 1 j J 
bi Din punct,i'l A cu aceiaşi rază 

descrim un arc care taie AB în p. 1 I 1 
el Din p cu o rază egală cu m 1t 

descrim un arc care taie prece- I · i I 

d) Ducem dreapta Ar. . . 1 
dentul în r. . . 

2
1 3 I I I 

_2.:___;.o I _......;.11-H :-11~7~1 -:\411 

6) Să se împa1/ă un unglt iu 
ABC în 2 păr,tz egale. I I 

a) Din B ca centru descrim un 
arc care taie AB în A si AC în C. 11 
b) Din A cu o rază m'ai mare ca 

AC descrim un arc 1 
2 

c) Din C cu aceiaşi rază descrim 
un alt arc care taie prece<lentul ! 
în K. . . I l I l I 1J 

d) Ducem dreapta BK. ....,2,-,----'-l-,c-. 1~ 1 

2 3 1 3' l:I o ~ R2 P3D 1 A, 

7) Cunoscînd 2 unghz'un al unui 
triungliiu să se găsească 

ul d'al treilea. 

a) Ducem o dreaptă oare-care IK. 
b) Din virful primului unghiu dat 

descrim un arc între laturile lui. 
c) Din vîrful unghiului al doilea 

descrim un arc între laturile lui 
cu aceiasi rază ca si sus . . . . . 

d ) Din un punct 6 oare-care al 
l!inii lK descrim un arc cu ace-

l
iasi rază.. . . . . . . . . 

e) Iau lungimea primului ar~ ş i 
o pun pe ultimul începînd de la 
dreapta lK. . . . . . . . . ~ 

f) Iau lungimea arcului al doile 
şi o pun pe arcul al treilea în urma 
celui precedent. . . . . . . . ·1 

g 1 Unim ultimul punct obţinut c 
punctul O . ....•. . .. . 

I 

1 1 

I I 
1 

I 
1 

146 

O I I 
Coetl· 

d I perat uni _cion_!_l -1\ Formula ln lcarea cestlunel ş soluţlunel 

1i 1" 11. 1o IA 1c 1 N n.~=-'""= 
- 8) Să se C01ts/ruiască -un J1 1 ·-r- --î -1- - --
triunghiu, cunoscîndu-se 2 latun·\ 

fi 1mglzt'ul i.vprins între ele. 

I a) Ducem o dreaptă oare-care. 1 1 
I b) Din un punct K al acestei lini ~ 
puăm o lungime Kl egală cu al 
1(veqi lvlelt'k). . . . . . • 
J e 1 Din C cu o rază egală cu a 
descrim un ac între laturile unl [ 
!ghiului dat . • . . . . . . 

1 I d ) Din I cu o rază egal ă cu coarda 
arcului precedent, descrim un arc, 

1care taie primul arc în D.- . . 

2 1 

I 
e) Ducem dreapta KD. . . . . 2 
f 1 Din K cu o rază egală cu b1 

descrim un arc care taie dreapta 

1 

I 
'KD în M . . . . . I 2 RI l Jll I 

g) Ducem dreapta IM . . . . I 
j 419 l i 3 2111417 R.PgL 1D3A, 

Dacă am fi procedat în tocmai' 
cum se dă soluţiu~e~ în geo~etri<l: i 

1 1 1 

li 
din Melic am fi gas1t coeficienţu 
mult mai mari. 

9) Să se eo?tstruiască 1m triu1 
glz iu cu11oscZnd o latură şi doua 

u?tglt iuri adiacente. 

l . 

a) Ducem o dreaptă oare car e 
a-

I 

b) Purtăm lungimea dată pe 
ceastă dreaptă \lMl. . . . . 2 1 

e-c) Din punctul B cu raza a d 
scrim un arc între laturile un -
ghiului .. . . . 

d) Din punctul C !acem acela ş 
lucru. . . . . . . . · . 
e )· Din punctul I facem acela ş 

lucru.. . . . · · · 
fJ Pe arcul necesitat de opera 

ţi unea (b) purtăm arcul dat de ope 
-
-

ratiunea (e) . . . • • . . 

' 1 

1 

1 

H 
g'i Pe arcul descris l~ operaţiune 

1 e ) purtăm arcul obţmut la ope a I 

1 "I ratiunea \d) . . . . . . . 
h°J Ducem din I şi K 2 drept~ 
extremităţ ile arcelor r espectiv 

la\ 
e 4 

4111 11 

i. 

I 

rn) Să se construiască un 
triunghiu cu11oscî11d cele 3 latur 

a) Ducem o dreaptă nedefinită 
b) purtăm lungimea IK egală cu 
c) Din I cu o rază egală cu 

a 
b. 

descriem un arc . . 
d) Din K eu o rază egală cu l 

descrim un arc . 

2 

3 

H 
e ) Unim intersecţiile celor 2 arc 

cu punctele I, K. . . . . . . e 41 

1 r) Să se construiască un tri­
unghiu Ctmoscîad 2 laturi şi lt1 

ghiul opus la una din ele . 
t-1 

Presupunem casul când avem 2 

solutiuni. 
a) bucem o dreaptă nedefinită 
b) Pe această dreaptă luăm · K J 
egală cu dreapta dată 

·ul c Din vîrful unghiului dat c 
raza Kl descrim un arc . . 

d) Purtăm pe arcul descris 
operaţiunea 1b) arcul obţinut 
operaţiunea '.c) . . . . . . • 

a 

.i 

4 8 

2 

1 

3 

l 

li 
I 
I 

l 

I 
I 

l 

1 

1 

l 

I 

/' 
i 

1 ii 'I 

I I I I· 
I 

11 I 
I I 2 I 

a 6 20 !Ol 
91 I 

I 

:1 I 
1 

li 
ii 

1 

li 1 
I 

I 
1 

21 I 
o I 3 3 l~ 13 

1 I 
l 

I 1 

I ·1 
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Operaţiuni 
Indicarea cestlunel sl solutlunel ' . Formula 

1 R~ I. D 1 A 

I r Indicarea cestluael şi soluţlunei For1ula 
' . I Coefi-

Opera fian1 j clenfl 'I 
11 RIP,1. ! ni A 

1 c ~ M. 

I e) Unim extrem~tea_a_c~e=st=u~i =a=rc' 11' r I 
cu punctul K . . . . . . . j 21 I 
I f Din I ca centru cu latura dată 
lca rază descrim un arc care taie11 
1linia precedentă în 2 puncte · jj 3 

2 

1 lLI 
I 

gl nim aceste puncte cu punc-

1 

1 

tul I . . . . • . . . . . . . • 4 
ti9

1
-..:.._4_: _4

1 

i4, l til l'l R,.P,>L,DiA, 

I 12) Să st ducă o circon/erenţă .

1 

I 
prin J puncte date A, B, G. 

I I 
a) Ridicăm o perpendiculară P J' I I 

mijlocul dreptei AB (problema 1 212 11 2 
b t Ridicăm o perpendiculară pe \ 

1 

mi jlocul dreptei BC I problema 11.I 2

1

1 

1

1 I 1 

c) Din intersectia acestor două I I L 
\

drepte descrim circonferent,a · 1 ~ : I I 
.., „-~2-4 lb \:I • R,P,D, A, 

13' Să se ducă o ta11gentă în un1 I I I j 

lpunct dai A al unel circom/e-' 

1

. I renţe date. I 

a) Ducem dreapta OA . 
1 

2 ! 1
1 

\·, 
b) Ridicăm în A o perpendicu- I 

2 1 lară (problema 2' 1. . . . . . 1_4 ______ ....;_....;__• 
I til ;jl 1 11 714 R ;P,D, .\, I 

13' ) Iată o soluţiune mai simplă ' j \I j 
şi mal e:caclă. r I I 'i I 

I a' Din A ca centru cu raza AO 
descrim un arc care taie circom-

11 

I I 
l
terenta dată în B. . . . . . . , 2 
b Din B ca centru cu raza B 1 I 

l
c e ;cr im un arc care taie pe cel 
precedent în C . . . . . . I 

c ) Din C ca centru cu raza C ' I 

'

descrim un arc care taie cercul , 

l i 

11 descris din 8 în punctul D. . · \i 2 
d) Vucem dreapta A D. . . . _2_-'--"--'--I 

1 21 4. 
j14) D in tm punci exterior A să 

se ducă tangente la o circon/e-
rmtă. I 

' I 

a l nim punctul ·A cu centrul O 2 I 
b) Aflăm mijlocul lui AO (pro- I I 1

1
1 

blema 1 1 • • . . . 2 2
1 

1 ; !LU 

d • Unim punctul A cu puncte! 

I 
til 

el Din acel mijloc T cu raia O I I 
1

1! I 
descrim o circonferenţă . . · \ 2i 
unde circomferenta dată e tă 

)~\!,de."':;"."' c~C~~fe'.e~ţă de'.-11 : + ~ I:,' }1)12\ 
r 41 Ială o soluţiune mai simpld I 

a) ucem un diametru oare- j I I 
care MON . . . . . . · · 1 11 

b i r in M şi cu raza de ~ I I 
21 

l
crim arce care se taiu in P +

1 

I 
c) Din ca centru cu raza P ' 

Ide crim o circon~ reoţă are t ie 
1
1 

41 R,P. D,A, 

I R,P, D, • I 

R, P, o .A, I ti 

circonferenţa dată în i Y . RI I 
2

1 

d) Ducem dreptele AX i AY. -"--'--'--- --~ 
o 7 ~ • l ~ l 1 l! 

r ") Iatd o soluţiune mal e ·actă 
ca pt ecedenla. 

) ucem prin A s 
re A . • · • · I b) in c„ centru cu 

I
d crim un arc . . . . 

e l B luăm B 

1 
r a 
• • • I I 2, 

. . , I 1 
1 
1 

d) Din D ca centru cu raza C 
descrim un arc care taie arcul 
precedent în K . . I 
e i Din A cu raza AK descrim 

un arc care taie circomferenţa 

dată în X si Y . . . . . . . I I 21 j 
f) Ducem 'dreptele AX, A Y . . 

1 
_4_:__-:..--2....:-, ~--' 

bi 6j HI 4 l~ l1 1 71 R. P, D, A, 
I I 

1 5) Să se ducă tangente comune I, 
la 2 cinomferenţe date. I 

i a) Ducem linia centrelor 00' . 2 

I 
b · fJin punctul A unde 00' taie'1 

ci rcomferenţa O, purtăm pe 00' 
raza cercului o· de o parte şi de 
1alta a punctului A . . . I 

c) Din O ca centru cu razele 
egale, cu suma şi diferenţa celor 
2 raze descrim 2 arce . . ,I. 

d ) Luăm mijlocul I al lui 00' . 2 1 
e) Din I ca centru cu raza JO 

descrim o circomferentă care taie 
arcele precedente în 4. puncte 

f) Unim punctul O cu aceste 41 

puncte M. M' N, N'. . . . . ' 8 
g l In punctele unde dreptele 

2 

l 
li 

2 
2 2 

l i 

duse taie circonferenta O, ducem j I' 
perpendiculare pe razele respec-

ltive OM, OM, cari taiu 00' în 
8

j 
V si z. 2 j 42 2 JJJ 
h). Ducem VN, şi Z '. ....:4:.!.I_;_-:...,..,,.:....,., 

24 12 1

1

13 1:1111o7 1
il h 1, ~ l:I R,.P„D,~ 

161 P e o dreaptă dată AB să sJ 1

1 

\descr ie un segment de urc capa-' 
I pabil de un ungltiu dat IKJf 1: 

I a) Din A, B, K cu o rază AG I 
!
descrim 3 arce . . . . . . . · li R Ri I 

b) Pe arcul descris din B pur-1 I 
tăm de la intersectia lui cu AB,' 
în jos, lungimea arcului coprins11 

între Kl şi KM. Se obţine pune- I 

tul H . . . . . . · . . . I R 
j c) Unim intersecţiile arcelor des­
crise din A şi B . . · . · . ii 2 
I d 1 Unim punctele B şi H cu o I 
dreaptă care taie în P arcul des- 1 

l

cris din B • • . . . . • . . . 2 
e) Pe mijlocul dreptei HP ri-' I ' I 
dicăm o perpendiculară rare taie / I I 
linia dusă la (c) în punctul O . 2 2j 112

1 

I I 
f) Din O ca centru cu raza O 'j ~ 

descrim segmentul . . . . · · 1l, __ 2_i_.....,....._,, 
I 610 I 3' 72 ' 16jl R,P,. D. 

11 I 1 ii 
16') Ială o solttţirme mai s1„nplă j 

a acestei probleme. 

a) Din A şi B cu raza B des- 1 

crim 2 arce cari se taiu in punc-'I 
' 

1
te1 P şi Q .. . ... .. ·I 3 2 

b) Din K cu raza B descrim I un arc care tai e Kl şi l [ în 
punctele t şi l ' 1 
c l Pe prelungirea arcului M 
luăm arcul R egal cu M 2 

d) Pe arcul de cri din A luăm I 
în spre P arcul HP M R. 3 

e) Ducem dreptele PL şi B 
cari e tai în O . „ 

21 f) Din c centru cu raza O 
d crim se mentul 2 

11 2 R,P„ n. • I 
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Indicarea cestlunel şi soluţlunel 

17) Să se cons li ui·ască a patra[ 
proportională cu 3 drepte 

'M,.N,P. 

a) Pucem 2 drepte cari se taie 
în O. . . . . 

b ) Pe una luăm OA= M, OC= N 

Operatlunl 

R P L D A 

2 

Coefl· 
cionti 

O/N1\l 
I 11 

şi pe cea-I-altă OB= P - . 9 3 
c) Prin C ducem o paralelă la 1' 

Formula 

AB, care taie OB în D 
1
_2...:...6_...:..._1 l:......i2 i--;~1__. , 

2 lb l I ~ b ib 171 ts R, P„ D, A, 
7') fată o soluţiune mai si·mplă. 

a) Descrim o circonferenţă cu o 
rază mai mare ca jumătatea celei 
mai mari din liniile M, N, P. 
b) Din un punct R al acestei 

circonferente luăm RA= N, RB= P, 
RC= M, aşa ca B să fie între R 
şic. 
c) Luăm pe arcul RA, un arc 

AE= BC 
d) Ducem RE care taiu AB în 

H. RH e linie căutată 

17") lată un procedeu şi· mal 
si·mplu: 

a) Ducem o dreaptă oare care . 
b) Luăm din un punct al acestei 

drepte RA= N, RB= P. 
c) Ducem o circonferenţă prin 

A si B. . . . .. . • . • . 
d ). Din R cu o rază egală cu M 

descrim un arc care taie circon-11 
ferenţa în C, aşa că R e între 
C si A . . . . . . . . .. . 

3 

3 
e)' Ducem dreapta RC care taie 

circonferenţa în D, iar RD e li- J 

nia căutată . 2 

1 

1 

3 

1 

2 

3 

1 

I 

I 
Se vede că această construc­

tiune are o linie mai mult, dai'.\ 
cu toate acestea e mai exactă ca 
precedenta. 

2 11 l 2 6" 1' 11

1 

R,P„L,D,A, 
1--:......:......:...... 

17" '} Dacă N şi P sunt mai mict'I 
ca 2 .ii(, putem întrebuinţa o 

consttucţi"une de o sbnpltâta~te 
remarcabilă. 

a) Din un punct O cu raza 

[
descrim o circonfercntă . . 

b) Din un punct R al circonfe-

l

rentei cu raza N descrim un arc 
care taie circonferenţa în A . . 

c) Din A cu raza P descrim ur. 
arc care taie circonferenţa în B, 
A fiind între R şi B. 

d) Din B cu raza de mai sus 
descrim un arc care taie arcul al 
doilea în A si A'. AA' e linia că-
utată. ' 

Construcţiunea unei a treia pro­
porţionale se va deduce din pre­
cedentele făc~nd N= P. 

18) A se construi media geometrică 
între 2 drepte date ~1f şi· N. 

al Ducem o dreaptă pe care luăm 
BC=N, AB= M. • • 

2 1 

2 1 1 

3 1 

1 1 
I,.....;~--· 

tSl 413!:14 

5 1 1 2 
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Indicarea cestlunel şi soluţlunel 
Operatlunl 

I 
b) Pe AC ca diametru descrim 1 

un cerc, serv indu-ne de circonfe- 1 
renţa cu care am găsit punctul B 
(facem ast-fel economie de ope-
raţiune PA). . 2 3 1 2 
c) ln B pe AC ridic o perpen­

diculară care taie circonferenta în 
D, av~nd grijă ca la determin'area 
lui C să însemnăm şi punctul Cj 
aşa că BC = BC'. BD este linia 
căutată . 

18") lată a doua soluţiune 
clasică. 

a) Ducem o dreaptă AB pe care 
luăm AC= N, AB= M . 
b j Descrim pe CB ca diametru 

o circonferenţă, servindu-ne şi de: 

5 J 1 2 

1 2 

-Coefl· 
clentl 

C IN M 

arcul cu care am găsit punctul I 
B. Fie O mijlocul găsit al lui AB.I 2 R 

CI Pe AO ca diametru descrim!! li 
o circonferenţă care taie circon- I I I' 
ferenţa precedentă în D. AD e 
linia căutată 2 4 1 2 

Formula 

Această solutiune e mai com­
plicată ca precedenta cu toate că 
pare mai sim !'Jlă . Putem vedea aci 
că dacă am avea 2 compasuri a~ 
putea economisi 2 operaţiuni( P Ah/ 
căci pentru a găs i mijlocul lui A0

1 
ne-am putea servi de circonfe 
renţa descrisă cu raza M. 

l~~~~--'. I,.....;'--''--'. 

4 li l 317 i7 l 1 lU R,P„L1D2A1 

18") Iată o solu.Nune mai· simplă· 
a acestt!l probleme : 

a) Descrim un cerc oare-care cu 
o rază mai mare ca M. Fie O 
centrul şi A un punct al circon-
ferentei . . . . . . 
b) Din A cu o rază M descrim 

un arc care taie circonferenta în 
B şi C. . . . . . . . . ' . . 

F SJ G. . . . . . . . . . 

1 

2 1 l 

3 

c) Din A cu raza N descrim uj 
arc . care taie circonferenţa în 

d i Ducem dreptele AB, AC car" 
taie arcul precedent în D şi E . IUll 

e) Ducem dreapta DE care taie I I 
circonferenţa în M şi N. AN el 
linia căutată . . . . · · · · · 'l-------1 

~ ns l~ , 6 R 1P,L,D3A3 

4 2 

2 1 
6 b ~ 

18"' ) lată în fine o soluţiune 
mult mal simplă. 

Presupunem că M > N. 
a) Ducem o dreaptă AB. • . 
b) Descrim din un punct A c~ 

raza M o circonferentă. . 
c) Aceste două linii' se taie î 

B; din B cu raza N descrim un 
arc care taie dreapta AB înJ C 
coprins între A şi B . . . . . 
d) Din C cu raza N descrim u 

I 

J 

1 

2 l 1 

2 1 

2 1 ;r~~t~r~ t~i~ ~e .p~ec.e~ent~l î~ ~l 
e) Dreapta PQ taie circonferenţ 

în H. BH e linia căutată. . . . i...;;.2;..._.,.....:.....l;..._.u„„.,.;...,..;....,.: i 

I . 21 6111 2
1 
a

1
1141 91 bi R1PoL1DaAs 
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Coefi- !1 
clenţi ' Formtll Operaţiuni 

Indicarea cestlunel sl solutlunel 
I I 

I R \ PLD , AC:.-i~I 

18 ' ") Următoarea solutiune 
e ec11ivalentă ett precedenia de fi 

are aliă formulă. 

a) Din un punct C cu raza 1\1, 
descrim o circonferentă . . 
b) Duc o rază oare-care CB . 1 

1 
c) Din B cu raza . descrim un 

l
are care taie B în K între B şi C. 

d) Din K cu raza N descrim un 
arc care taie pe precedentul in P 
şi Q. I 

e J Dreapta PQ taie circonferenţa 

I: I -

~==== 

I I' 
2 li 1 

I I 
li I 1 I ' 

I 
I 

1 11 

I I 
6 ~ · H~r1 R,P0 D,A 1 

în A şi K= B e linia dl.utată . 2 
1-3-'-----

19) Prin un punct dat să se 
ducă o dreaptă care să treacă 

prin punciul de întâlnire inace-
1 sz'bil a z drepte dale. 

I 

I 

Iată o solutiune din cele mai 
simple. I I 

a) Fie BC, A"B'C cele 2 drepte I I 
date. Ducem 2 drepte oare-cari I 
BB', CC cari se taiă. în I şi apoi 

1 
I 

o dreaptă trec~nd prin I . . . . I H

1 

I 
b1 Din punctul dat P ducem drep-

tele PB.! ~B' cai:i t!liă dreapta pre- I 
cedenta m E ş1 l• . . . . . 4 

2

21
1 

1

1 

CI Ducem dreptele CE, C'F cari 
se taiă în P' . . . . . . . . 4 

d ) pp· e dreapta căutată _2 ___ 1_, __ _ 
1

1111 \ 1 8 ~ li rn 11 8

11 

R11 D, 
20) A se inscrie un cerc în un 

lriungl1iu dai ABC. 

a) Ducem bisectriţele unghiurilo~ I I I '1 

A şi B cari se ta iă în O . . · li 4 61 2

1

1 

2

6ll 
b) Lăsăm din O o perpendiculară 

pe AB, care taie Al3 în I. . . . 2 3 1 
c) Din O cu raza OI de crim cercul 2 I I ii 

Ir ti 11 li li\:) 1-Hl>-lr--, l-C:IJ R•P11L,D,A, 

20') lată o co11~troc(i1me mult !1 I I 
mal simpla. I 

I I' 
a) Pe BA în ensul B luăm I I 

21 f\D .=cA şi BE EC . . I +, 
b) Din A cu raza DE d scrim 

un arc care taie 13 în R· lin sen- I J I 
sul AH) şi în Q' (în se nsul C) R 

c ) De cnm din B' cu raza DE I I 
un arc care taie pe preced ntul I 
în M şi N pe care le unim cu o 

' dreaptă . . . . . . . . 2 l 
I d) Descrim din Q cu raza DE un I 1 

arc care taie pe cel descri din I 
A în M' i · pc cari le unim cu 

211
1

1 l\o dr aptă . . . . . . . I 11 Iii 
et Din inter ecţia O a a e tor 

drepte cu raza OR de crim cir- I I I 
I conferenţa . . . . · . . . · . ._!_2~1:-~.:..-_ 1 ,.,_..__..,,. I I 411 I 2 
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--ir 
Coefi-

Indicarea cestiunei şi sol uţlunei 
Operaţiuni 

cienţi Formula 
R! .!.'.i g_I D -~j...'.:. ~~=;\1 =' === 

- I I I 1--.-,-
21 ) Să se găsească centrul de I I I 

greu/ale al umJ.i triungltiu A B G I 
a i Căutăm mijloacele · şi B' ale, I 

laturi lor BC. AC şi ducem drep- I I 
tele AA· BB' cari se taiă în G 8 3: 41 ?l l 11 7 R,P1 0.A1 

I 

2 I ') Iată o soluţiune mal simplă 
dar mal neexattă, cu toate că are 

linii mal puţine. 

a) Din D cu raza CA şi din A 
cu raza CB descrim 2 arce ce s~ 
taiă în C . 
b) Dreapta C B taie prim~! a~c 1 

~ A'. . . . 2 
c) Ducem dreptele CC', AA' cari 

1 

I I 
I 

sl 
I 

21 

I 1 

21 I se vor tăia în C . . . . . • 41 -------
22) Să se aşeze un punci ale 

l cărul coordonate su11t dale (x , )' ). 

a) luăm pe OXlungimea OA X 
ş i pe OY lungimea OB=Y. 
bi Descrim din A cu raza Y un 

arc de cerc. 

0 

I 
6 a 2 17 1~ 
I 

6 2 

o 

I 
c) Uin B cu raza X descrim un 

alt arc care taie pe precedentul 
în M, punctul căutat . . . . . . 

11 i I 
R 1 I I I 

10--, -4114 lU 4 
Dacă am avea 2 compasuri am l ' I 

putea economisi operaţiunea P„ 1 

1 ' 

1 

I I 
pentru a relua din nou distanţa 'I I 

,OA. I I 

R,P. D,A, 

Din exemplele tratate mai su , reese importanţa pc 
care ar avea-o geometrografia pentru ingineri . In ade­
ver, cu ajutorul geometrografiei s'ar putea vedea că 
multe din chestiunile de geometrie descriptivă, statică 

grafică, etc. sînt rezolvate în mod toarte complicat 
ceea ce ar necesita că utarea de noi soluţiuni mai sim· 
ple i mai exacte. Pe de altă parte când po edam mai 
multe. metode pentru a rezolva o problemă, ne am pu­
tea pron un ţa, care clin acele metoade convine mai bine 
p ntru che tiunea ce voim a rezolva . 

A. a de exemplu pentru calcu lul g rafic al unei grinzi 
cu zăbrele, ne am putea decide cari tlin cele 3 metode: 
a lui Culmann, a lui Ritter au a lui Cremona. ar fi 
cca mai hună ele adoptat.!ln fin e practi când geom tro­
.-rrafla ne-am putea obi nui a economi i dif rite opera­
ţiu ni , fi el exemplu prin intr buinţar a a mai multor 
in trument , fle prin tra ar 1\ mai dinainte a liniilor 
cari n ar tr bui mai târziu etc., clupă cum am arătat 

la 6t -va din , mpl 1 tratate mai u . 

Ion Ionescu. 
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